

人民币汇率会过度升值吗

涂永红

2013年下半年以来，人民币升值速度有所加快。市场对人民币汇率何时进入均衡状态产生疑虑。笔者认为，当前人民币汇率出现较大幅度升值，有全球经济结构调整的因素影响，也存在短期过度升值现象。应加强外汇管理，通过大力发展外汇衍生品市场等方式，使人民币汇率保持合理均衡水平上的基本稳定。

党的十八届三中全会后，市场预期一致，客观上推动了人民币强劲升值。其主要原因有3个：第一，近两年国际社会“唱空中国”的声音在事实面前逐渐变弱，中国经济在全球名列前茅。中国政府的全面深化改革举措，释放出制度红利，市场对中国经济前景看好。第二，中国出口止跌回升，在外部需求疲软的局面下实现了比较稳定的贸易顺差。2013年中国还吸引了大量直接投资，为人民币中长期升值奠定了经济基

础。第三，美国退出量化宽松政策犹豫不决，欧盟尚未根本扭转主权债务危机，日本“安倍新政”直接制定提升通货膨胀的目标，主要发达经济体的低利率政策与我国中性偏紧的货币政策形成鲜明对比，推动人民币短期升值幅度偏离中长期均衡汇率。

总之，从基本经济面看，人民币有中长期升值的基础。但如此大幅度的升值仍属异常，不排除热钱套利冲击的影响。

让市场在资源配置中发挥决定性作用，就是要让外汇供求关系决定人民币汇率，既不高估也不低估，政府不干预外汇市场，保持人民币汇率的中性，增强人民币汇率弹性。过去两年，人民币升值过快，幅度过大，对我国出口产生了巨大压力，出口增长波动较大，甚至一度出现负增长。鉴于中国外汇储备还在增加，外汇供过

于求，2014年人民币无疑还有继续升值的动力。

笔者认为，当前市场需要分清人民币汇率的长期趋势和短期“超调”现象，前者是由贸易、投资决定，后者则由资本流动决定。随着中国进一步放开资本管制和推动人民币国际化，资本流动在国际收支中的规模会不断扩大，决定了短期人民币汇率可能偏离均衡水平，不可避免地出现过度升值问题。

如何扭转过高的市场预期呢？一条有效路径是，首先依据贸易和实体经济产生的外汇收支，为人民币提供一个中长期均衡汇率水平，也就是构筑一个坚实的“锚”，然后大力发展人民币衍生品市场，提供足够丰富的人民币衍生工具，通过风险对冲交易和市场的价格发现机制，逐渐发现人民币汇率的合理水平，促使短期人民币汇率理性回归其中长期趋势。

提升设计服务业 落脚点还在人才

金晶

日前召开的国务院常务会议，确定了推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展的政策措施。这对设计服务业是一个利好，对于与其融合发展的其他产业更是提升的契机。

从长远看，兼具“创新”、“创造”、“创意”等特性的设计服务业，业态提升的“落脚点”还在人才。

首先，消费升级决定设计服务业需要更多优秀人才支撑。从一把椅子到一栋高楼，从一件衣服到一辆汽车，设计服务已渗透到日常生活的方方面面。随着新生代消费群体的成长，个性化消费日益成为社会消费的主流。多样而个性的市场需求，对设计服务人才的水平和素质提出了更高的要求。以人们熟悉的家具行业为例，据不完全统计，目前国内有3万多家家具企业，而拥有的设计师却不足3000人。人才的缺失使得国内家具设计多是模仿、少有创意，无法满足现代人的多元消费需求。

其次，产业升级决定设计服务业需要更多复合型人才。设计服务的需求总是伴随相关产业发展、提升而变化的。以工业设计为例，设计在其所扮演的角色，已从最初的外观设计扩展到诸多产品的研发环节。在联想、海尔等一些知名企业中，设计甚至已经被提升到了全球品牌战略的层面。随之，国内设计公司的经营模式也发生了变化，呈现出从提供单一性产品外观形态形象设计的低层次服务，向提供具有产品策略规划、设计研究咨询服务方向转变的趋势。在这一转变的过程中，单一的知识结构难以适应发展需要，许多传统艺术出身的设计者更会感到“心有余而力不足”。只有具备复合知识结构的人才更加符合市场的真实需要，因此国内相关设计科目的设置也应进行适当的调整，并积极探索与经营管理结合的人才培养新模式。

此外，在全球竞争格局下，我国更迫切需要具备国际视野和勇于实践的设计人才。从智能手机到可穿戴设备，这些产品的出现和其在全球市场推广时被接纳的程度，让人们意识到，当今的产品设计不能再闭门造车，需要加入更多国际化“元素”，引领国际潮流。

强化特殊教育 升学率只是开端

韩秉志

国务院办公厅近日转发教育部等七部门《特殊教育提升计划（2014—2016年）》，要求全国基本普及残疾儿童少年义务教育，视力、听力、智力残疾儿童少年义务教育入学率达到90%以上。

比起升学率这个硬指标，笔者更在意的是提升计划呈现的一些具体目标，如“尽可能在普通学校安排残疾学生随班就读”、“高等学校不得因其残疾而拒绝招收”等内容。对残疾少年来说，他们最需要的是尊重，最伤心的是歧视。近年来，关于考生因残疾遭拒录取、家长联名上书拒绝孤独症孩子陪读的事件不绝于耳。据统计，截至2012年底，全国约有8万名未入学适龄残疾儿童少年，残疾儿童少年义务教育入学率仅为71.9%，远低于普通小学的净入学率和初中的毛入学率。

我国特殊教育起步晚，基础薄弱，师资力量不足，专业化水平也不高，特殊教育的地位亟须提高。不过，除了显性的特殊教育手段、条件，隐性的人文环境和氛围同样不可或缺，而这并不容易办到。对于全国数十万残疾学生而言，接受怎样的学校教育，过什么样的学校生活，决定着他们如何认识和融入这个社会。这不仅需要教育、民政等部门的通力协调，更需要全社会共同关注。

人类不管如何进步，也无法避免智力或身体缺陷者的产生。当健全人与残疾少年学会和谐共处时，受益的不仅是残疾少年，普通人也能从中更理性地看待生命，理解生命的意义。

机票“超售”要慎重

禁止买卖



近日，中央组织部印发《关于加强干部选拔任用工作监督的意见》，首次提出坚决防止“带病提拔”，对违规使用干部“零容忍”、一查到底。《意见》指出，对跑官要官的，一律不得提拔使用，并记录在案，视情节给予批评教育或组织处理；对买官卖官的，一律先停职或免职，移送执纪执法机关处理。舆论普遍期待，对违规用人问题发现一起、查处一起，让搞不正之风的人不仅捞不到好处，还“倒蚀一把米”。(时锋)

中欧合作不可或缺

徐惠喜

中国和欧盟已成为彼此发展进程中不可或缺的重要合作伙伴，双方关系正成为21世纪国际合作的典范，且面临难得的历史发展机遇。

中欧关系是当今世界最重要的双边关系之一。一个稳健、务实、持久的中欧关系不仅有利于推动各自的经济社会发展，而且有利于世界的和平与稳定，有利于解决人类面临的共同问题，携手应对各种全球性挑战。

中欧关系是当今世界最重要的双边关系之一。一个稳健、务实、持久的中欧关系不仅有利于推动各自的经济社会发展，而且有利于世界的和平与稳定，有利于解决人类面临的共同问题，携手应对各种全球性挑战。

中欧关系是当今世界最重要的双边关系之一。一个稳健、务实、持久的中欧关系不仅有利于推动各自的经济社会发展，而且有利于世界的和平与稳定，有利于解决人类面临的共同问题，携手应对各种全球性挑战。

中欧关系是当今世界最重要的双边关系之一。一个稳健、务实、持久的中欧关系不仅有利于推动各自的经济社会发展，而且有利于世界的和平与稳定，有利于解决人类面临的共同问题，携手应对各种全球性挑战。

于这个星球上两个最重要的经济体的预期。”让人欣喜的是，这种潜力正在释放，相互投资呈加速态势。去年前10个月，欧盟28国对华投资新设立企业1216家，实际投入外资金额64.02亿美元，同比增长22.26%；同期，中国对欧非金融类直接投资30.4亿美元，上升98%。随着中欧投资协定谈判的启动和有关共识的达成，双边投资将更加便利，将有更多的中欧企业进入对方市场。

中欧之间拥有广泛的共同利益，中欧关系发展面临难得的历史机遇。中国正努力实现“两个一百年”的奋斗目标，全面深化改革；欧盟正加紧推进“欧洲2020”战略。中欧战略发展规划的深度对接，将实现双方中长期发展战略的有效并轨，为中欧合作开辟了广阔前景，双方在贸易、投资尤其是可再生能源、高科技、城镇化、节能环保、知识产权、信息化等众多领域拥有巨大的合作潜力。

中欧携手共进、共谋发展，将推动中欧合作向纵深发展，继续拉动世界经济，增长，造福中欧和世界人民。

年终奖怎能看酒量

国际

春节马上就要到了，有些公司发放年终奖的形式千奇百怪。比如，浙江金华某公司今年就定下规矩，“年会上喝多少酒，就拿多少年终奖”。

【微评】给员工发年终奖，体现了企业对员工一年工作的尊重和褒奖，有助于融洽劳资双方关系。但这家公司以酒量大小决定年终奖多少，明显存在分配不公，对酒量小或不会饮酒的员工是一种歧视。特别是，拿利益诱惑员工酗酒，是一种不道德的酒文化，更是一种迷醉的企业文化，应坚决予以摒弃。

(更多内容请浏览经济日报腾讯法人微博
http://e.t.qq.com/jingjiribao)

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，
来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 胡文鹏 杨开新